

据新华社北京9月19日电 中央宣传部日前追授杨士莪同志“时代楷模”称号，集中宣传了他的先进事迹。杨士莪，生前系中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授，是中国水声工程学科奠基人和水声科技事业开拓者之一。他胸怀祖国、志存高远，青少年时期就立下了“读书是为了救国和报国”的铮铮誓言，始终把祖国需要作为人生奋斗目标。他坚守初心、担当使命，积极响应党的号召，全力投身水声科学研究，攻克了一系列关键核心技术，推动实现了重大创新突破，用毕生心血为中国水声事业发展作出了突出贡献。他潜心治学、甘于奉献，自觉发扬“哈军工”优良传统，“做人做事做学问，为船为海为国防”的育人理念深深影响了几代水声专业学生，培养了一批能够挑大梁、担重任的科技人才。

“时代楷模”发布仪式上，宣读了《中共中央宣传部关于追授杨士莪同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为杨士莪同志亲属颁发了“时代楷模”奖章和证书。中央宣传部在追授“时代楷模”称号的决定中强调，杨士莪同志用一生的坚守和付出生动诠释了对党的忠诚、对祖国的热爱、对事业的执着，是爱党爱国、倾听海洋声音的杰出科学家，是推进教育强国、科技强国、人才强国建设的先锋模范，是为党育人、为国育才的优秀代表。中央组织部、科技部、工业和信息化部、中国科协、中央广播电视总台、黑龙江省委有关负责同志，以及高校师生、科技工作者代表参加发布仪式。

# 汇聚共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量

## ——以习近平同志为核心的中共中央引领新时代人民政协事业发展纪实

□ 新华社记者 丁小溪 范思翔 王明玉

人民政协，政治制度上的伟大创造，实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量。中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，着眼巩固和发展最广泛的爱国统一战线，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，引领推动人民政协事业创新发展，不断开拓团结民主、务实进取、蓬勃发展的生动局面。当历史的如椽巨笔，标注下崭新的奋斗坐标，走过75年光辉历程的人民政协，又一次站上新的起点——

向着实现第二个百年奋斗目标进军，新时代人民政协坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持团结和民主两大主题，进一步发挥人民政协作为专门协商机构作用，承前启后、继往开来，凝聚起共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

### 定纲指向谋全局——

“我们必须把人民政协制度坚持好，把人民政协事业发展好”

初春三月，繁花吐蕊，万象更新。

2024年3月6日下午，北京友谊宾馆聚英厅群贤毕集。热烈的掌声中，习近平总书记步入会场，亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

“十几年来，每年同政协委员一起见面座谈。”总书记深情地说。

从科技体制改革到构建新发展格局，从粮食安全到生态环境保护，从教育医疗到社保体系，从落实党的民族政策到两岸关系和平发展……每次全国政协全体会议期间，习近平总书记都会深入界别小组，同委员们共商国是。

殷殷关怀、谆谆嘱托，凝聚人心、振奋力量。

中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央从党和国家事业发展全局出发，高瞻远瞩、举旗定向，引领人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，持续推进实践创新、理论创新、制度创新，不断推动新时代人民政协事业取得新进展、新成效。

2019年9月20日，全国政协礼堂，中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会隆重召开。

以中共中央名义召开政协工作会议，在中国共产党的历史、人民政协历史上是第一次。

“人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。”习近平总书记深刻总结历史经验、把握时代大势，极大鼓舞了各党派团体和各族各界人士推动人民政协事业创新发展的信心和决心。

在中国共产党提出统一战线政策100周年之际出席中央统战工作会议，部署新时代党的统一战线工作；深入边疆民族地区考察，推动铸牢中华民族共同体意识；亲切会见世界华侨华人社团联谊大会代表，指引广大华侨华人为民族复兴献智出力；多次就加强和改进人民政协工作作出重要指示……习近平总书记把人民政协工作摆在治国理政的重要位置，为新时代人民政协事业发展指明方向，提供根本遵循。

以上率下，示范引领。

2012年12月25日9时10分许，两辆中巴车驶进九三学社中央机关，习近平总书记

从车上健步走下。

12月24日至25日，在各民主党派和工商联顺利实现新老交替不久，总书记即冒着零下10多摄氏度的严寒，一一登门走访8个民主党派中央和全国工商联。

习近平总书记同每一位同志紧紧握手，深情回顾同民主党派老一代领导人交往的情景；同各民主党派中央和全国工商联负责人座谈，共商巩固和发展爱国统一战线，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的大计。

习近平总书记指出：“虚心公听，言无逆逊，唯是之从。”这是执政党应有的胸襟。“凡议国事，惟论是非，不徇好恶。”这是参政党应有的担当。

在党外人士座谈会上坦诚交流，同党外人士共迎新春时诚挚问候，在全国政协新年茶话会上畅叙友情……习近平总书记率先垂范，推动新时代人民政协工作和多党合作展现新气象、迈出新步伐。

这是不断完善的顶层设计“全景图”——中共十八届三中全会部署推进协商民主广泛多层制度化发展，提出“构建程序合理、环节完整的协商民主体系”；

(下转4版)

□ 中国妇女报全媒体记者

马上就到婚礼了，来自江西吉安的一对新人肖文鹏和郭琼充满了期待：“即将参加全国万人集体婚礼，工作人员都帮我们操持好了，现在我们只等参加了。”言语间，二人喜上眉梢。

全国妇联联合国家民委、民政部、农业农村部、中央军委政治工作部将于9月22日举办“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼。当天，全国共5000对1万名新人将举行集体婚礼，在同一时刻、同一片天空下许下誓言，彼此见证人生重要时刻，感受来自四面八方的祝福与温暖。

连日来，来自全国各地的青年朋友热切关注，他们纷纷期待着在这场家国同庆的全国万人集体婚礼中，见证爱的力量、共同分享喜悦。

### 举行集体婚礼，简约又不失仪式感

“我在得知有一场‘万人集体婚礼’活动时，不禁在想，将是多么震撼啊！”来自黑龙江省鸡西市的闫卉茵十分向往地说，和以往大操大办不一样，“集体婚礼这一模式更符合我们年轻人对自己理想婚礼的畅想。”

闫卉茵还了解到，这次全国万人集体婚礼选用中国传统的中式婚礼，“新人凤冠霞帔、婚书纸媒、共结良缘、比翼双飞，在庄重的中式婚礼上，万名新人迎来他们心意相通的爱人的同时，也传承着中华优秀传统文化。”闫卉茵期待不已。

“我俩都认为日子是细水长流的，是过给自己的，集体婚礼简化了原来繁琐的婚礼过程，简约又不失仪式感。”来自湖北省十堰市的郑文柯和妻子陈文静同为教师，在得知万人集体婚礼这一消息时，不约而同地报了名，他们相信这场万人集体婚礼能够带给他们独一无二的婚礼体验。

“这不仅仅是一场盛大的仪式，更是对我们这一代人爱情和婚姻观念转变的一次集体见证。”(下转4版)

# 「集体婚礼」圈粉万名青年 中式浪漫家国同庆

——二〇二四年全国万人集体婚礼在青年朋友中火热“出圈”

### 国家勋章和国家荣誉称号获得者

# 田华：繁花无尽

□ 新华社记者 刘艺

沃土能培育出鲜花。田华，正是一株在沃土中开放的花朵，“党和人民培育了我”。

从抗日敌后战场的“篷帐舞台”，到新中国的大银幕，再到人民解放军一线指战员身边，演一路、歌一路，田华塑造了“白毛女”“党的女儿”“人民法官”等无数家喻户晓的角色。她的艺术人生，繁花无尽。

1944年，16岁的田华加入中国共产党。

1949年新中国成立前夕，东北电影制片厂决定把解放区著名歌剧《白毛女》搬上银幕。田华被选中饰演主角“喜儿”。

这是新中国第一部反映贫苦农民翻身求解放的故事片。

经历种种侮辱磨难，“喜儿”发现自己头发变白时，痛苦交加、仰天长泣。田华融合中国戏曲表演的感情动作，以民族化风格，表达了对“旧社会把人变成鬼”的批判。

《白毛女》伴随新生的人民政权，火遍大江南北、享誉海外。人民电影事业蓬勃发展起来。田华成为新中国培养的第一代电影演员，并于1954年当选第一届全国人大代表。

此后，田华塑造了更多不同的中国女性形象——土地革命战争时期视死如归的“党的女儿”李玉梅，解放海南岛时风风火火的渔家女金小妹，还有公安战士石云、法官尚勤……

新中国成立75周年前夕，田华被授予国家荣誉称号：“人民艺术家”。

田华晚年，喜欢勿忘我，“你看它开花时是一捧紫色，灿烂极了，开败了依旧是那样的紫色，我喜欢它不褪色”。

不褪色的，也是田华。

1990年，62岁的田华离休后，并没有选择安逸的生活，重要节日、重大演出、赈灾义演，田华招之即来。纪念新中国成立60周年举办的大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》排练，她腿部骨膜炎急性发作，靠偷偷吃止痛片坚持下来。

培养人才、公益活动、关爱下一代，田华倾尽心血。她创办艺术学校培养影视人才，逢年过节去工读学校陪伴失足少年，联合老艺术家们捐款筹建希望小学……

如今，96岁的田华最常做几件事：读报纸、看新闻，学习党的创新理论；练声背诗；记日记或给已故的老伴儿苏凡写信。



9月19日，乘坐南航C919首航航班的旅客在广州白云国际机场航站楼拍照留念。当日12时许，机头显著位置标记着“C919”字样的中国南方航空公司CZ3539航班从广州白云国际机场腾空而起，满载乘客飞向上海。至此，中国三大航空公司已全部开启了国产大飞机的商业运营。新华社记者 邓华/摄

## 奋进强国路 阔步新征程 75年家与国

### 中建二局张敬宜家庭：匠心传承，三代人见证“中国建造”

□ 中国妇女报全媒体记者 高亚非

小的她而言，经常把祖辈和父母的故事牢记在心，当作她事业上追随的榜样。

新中国成立初期，爷爷张廷铨脱下军装，由华东野战军步兵第九十九师转业，成为第一代中国建筑师。张廷铨16岁时上过师范学校，属于知识分子，于是被分配到了政治部工作，一支钢笔就是他有力的战斗武器。长春第一汽车制造厂、唐山震后援建……哪里有建设需要，中建二局队伍就来到哪里。冬天的长春，零下40多摄氏度，即使在这样的艰苦条件下，建筑工人斗冰战雪的艰苦故事依然通过张廷铨的笔被记录和传播开来。

“到了改革开放初期，我的父亲张少侃进入中建二局，那一年他18岁。”张敬宜说，《青年鲁班》是父亲最爱的电影，凭借着一双巧手，父亲成了建筑工地上的一名木匠。大亚湾核电站、深圳地王大厦……都

有他参与建设的身影。

张敬宜告诉中国妇女报全媒体记者，对于和家人的聚少离多，她早就习以为常。得益于父母工作地点时常变动，才有机会在很小就见识过祖国的大好河山，成为一名建筑人的想法，那时候已经在张敬宜的心底埋下了小小的种子。

### “建”证共和国光辉岁月

张家三代建筑人，身处祖国建设的不同时期。各自面临不同的挑战和使命，也各有各的光辉岁月。

新中国成立之初，百废待兴、百业待举。“小时候，爷爷经常给我讲当年参与长春第一汽车制造厂建设的故事。”张敬宜说，爷爷曾对她讲，20世纪50年代的东北，冬天寒冷难耐，冻土有七八十厘米那么厚。(下转4版)